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Évtizedeken át feltűnően szűk körű 
volt Nyitramegye vasúti vonalhálózata 
Tótmegyer-Nyitra, később Nagy-Bélicz, 
Privigye \oltak azok a határpontok, me- 
l)ek között vasúti forgalom nyílt meg, 
míg a nagy vármegye többi vidékei, ki­
véve a vágvölgyi részeket, korunk közle 
kedésének ezen nélkülözhetetlen eszközé­
től meg voltak fosztva.

I-pp olyan szűkkörű volt a vármegye 
vasúti politikája is, jobban mondva, a vár­
megyének semminő vasúti politikája nem 
volt, az intéző körök beérték azzal, hogy 
a vasutügy az itt-ott megmozdult érde­
keltség sürgetéseinek engedve, vagy egyes 
részvénytársaságok vállalkozását ' támo­
gatva, minden öt-hat évben egy csiga­
lépéssel előre mehetett.

Az első nagyobb horderővel biró 
lépés, mely öntudatossá tette vasutügyünk 
fejlesztésének törekvését, s ezáltal tény­
leg megalapította a vármegye vasúti po­
litikáját, akkor tétetett, midőn a nyitra- 
völgyi vasút első rangúsitását célzó moz­
galom megindult. Azok az eszmecserék, 
melyek ezzel a mozgalommal kapcsolatosan 
lefolytak, tisztán világították meg annak 
az irányelvnek a helyességét, mely szerint 
a vármegyének első sorban a nyitravölgyi

vonalat kell úgy belsőleg, mint külsőleg 
is fejlesztenie. A belső fejlesztést a megye 
az első rangúsítás által vélte elérni, és 
helyesen ; míg a külső fejlesztés szem 
pontjából szükségesnek tartotta a vonal 
tovább építését és más irányú vonalak 
nak a nyitravölgyi vonalba való bekap­
csolását.

Ennek a kétségtelenül helyes irány 
elvnek a keresztül vitelére nézve azonban 
olyan módhoz folyamodtak a vezető körök, 
s így az egész törvényhatóság is, melytől 
nem lehetett sikert várni. Épp akkor terv­
ben volt a vágvölgyi fővonalnak egy 
második vágánynyal való kibővítése. A 
megye úgy gondolkodott, hogy itt van a 
kedvező alkalom a nyitravölgyi vasút első 
rangúsítására, csak 'ki kell eszközölni a 
kormánynál azt, hogy a vágvölgyi vonal 
kibővítésének terve elejtessék, s az arra 
szánt államköltség a nyitravölgyi vasút 
fejlesztésére fordíttassék.

Mi már akkor megírtuk, hogy a ter­
vezett módon a vármegye nem ér célt, 
mert bármily fontos a megyére nézve a 
nyitravölgyi vasút fejlesztése, ez mégis 
csak helyi érdek, melylyel szemben a kor­
mány konceptióját, a vágvölgyi vonal bő- 
vítését fontos állami érdekek ajánlják. 
Nagyon természetes, hogy a kormány egy 
ilyen kérdésben az államérdekek oldalágra
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A szeretet titkai mindig mélyek és fensé­
gesek. S ha az isteni szeretet szövi azt a fatyolt 
mely egyes nagy dolgok csodás valósagat takarja’ 
akkor a titokzatosság a mélység hatarain túl az 
örvények forgatagába ereszkedik le, s a fenség­
nek minden erejét kimeríti.

Emlékművek alkotására épp azért csak a 
titokzatos szeretet alkalmas. Az emléknek ked­
vesnek és felejthetetlennek kell lennie. Kedvessé 
teszi a szeretet mélysége, melyből származik, 
felejthetetlenné a szeretet fensege, mely az em­
léket az áldozatos odaadás szellemével koronázza 
meg Minthogy pedig titok nélkül nincs mély és 
fenséges szeretet, minden emlék felett, hogy az 
kedves és felejthetetlen legyen, ott kell lebegnie 
a titokzatosság fátyolénak.

Az már azután mindegy, vájjon a szeretet 
oromé, a szeretet fájdalma, vagy a szeretet 
visszaemlékezései által válik-e az emlék titok- 
zatossa, de ezt a homályos vonást nem nélkü­
lözheti. Ez a homályos vonás ugyanaz az emlé­
ken, a mi a régiség halvány, kopott zománca 
a műtárgyon: a becsnek, az értéknek hatva 
nyozoja.

Az emberi nem Megváltója, szenvedésének 
előestéjén emlékművet alkotott és azt a szeretet 
mélysége és fensége által titokzatossá tette- 
hogy ez az emlékmű kedves és felejthetetlen 
legyen. Vendégasztalhoz ülvén tanítványaival, 
az isteni szeretetről beszelt nekik, égben szár­
nyaló Jelekkel. Azután megmosta lábaikat, a 
vendéglátás szívességének és a szeretet jóindu­
latának keleti szokás szerint legjellegzetesebb 
kifejezésekép, s ilyen előkészítés után az új­
szövetség mannájával kínálta meg őket, kenyérrel 
és borral, melynek színei alá saját testét és vérét, 
istenségét és emberi természetét, hatalmát és 
kegyelmét rejtette.

"Vegyétek és egyetek ebből, ez az én 
testem, igyatok ebből mindnyájan, ez az én vé­
rem Ezt cselekedjetek az én emlékezetemre..
‘ fátyol, mely alatt a búcsúzó Megváltó szivé­
nek ez a csodálatos emléke rejlik, ellenállhatat-

dllott, s ennélfogva a nyitravölgyi vasú- 
elsorangúsítása lekerült a napirendről.

Ezután néhány kapkodó kísérlet tör­
tént vasúti politikánk terén, ilyen volt az 
a törekvés, hogy az épülő félben levő 
kontárom - érsekujvári vonal első rancrú 
pályatestté építtessék ki, s ennek foly- 
tatásakép az érsekujvár-nyitra-galgóci 
vonal ugyancsak első rangú pályatestté 
alakíttassék át, gyorsvonat! közlekedésre 
alkalmassá tétessék. Ez a terv, melyből 
ismét csak semmi sem lett, jókora elhajlást 
mutat attól a nehézkedési ponttól, melyre 
hosszú vajúdás után vasúti politikánkat 
fektettük. Ha az érsekujvár—nyitra — 
galgóci vonal gyorsvonatokat kapna, ak­
kor valószínűleg egyszer s mindenkorra 
betétetnék az ajtó azon remény előtt, 
hogy a nyitravölgyi vasutat elsőrangúsí- 
tanunk sikerül.

Újabban a vármegye, minden más 
tervvel egyelőre felhagyva, vagy kissé 
hátra tolva az eltérő terveket, figyelmét 
ismét a nyitravölgyi vasútra irányítja. De 
már nem helyezi előtérbe az állam segít­
ségét, hanem megindul azon a bár lassú 
de természetes és biztos fejlődést Ígérő 
utón, melyen szakadatlant, megállás nél- 
kül kellett volna haladnunk. Egyelőre a 
vármegye, úgy véljük, a nyitravölgyi vonal 
extensiv fejlesztését tartja szem előtt. Ezt

I lanu! vonzza a Mesterökhöz hű lelkeket, mert 
mindenki az isteni szereíet mélységét és fenségét 
keresi alatta, és jó helyen keresi

A hol az Üdvözítő ezzel a nagy emlék­
művel a világot megajándékozta, ott most egy 
egesz faluhoz hasonló épület-halmazt találunk. 
Sión hegyének ezt a részét a mohamedánok 
*en nebl ,Jaud". Dávid prófétáénak hívják. Már 
Nagy Konstantin császár idejében az utolsó va- 

j csora helyén templom állott, melyet apostol- 
I templomnak, a keresztesek korában pedig Sion- 

vagy Mária templomnak is neveztek. A hagyo­
mány az utolsu vacsora színhelyéhez még két 
eseménynek az emlékét kapcsolja, a Szentlélek 
eljövetelét az első pünkösd ünnepén és a Meg­
váltó anyjának halálát.

A keresztes vitézek Sión temploma két 
részből állott, egy alsó és egy felső templomból. 
Az alsó templomban Mária halálának helyét 
mutogatták és azt a helyet is, a hol Jézus meg­
mosta tanítványainak labait. míg a felső templomot 
minden időben az utolsó vacsora színhelyének 
tartották. Ebben az időben a templom egy Szt. 
Agoston-rcndi apátsági kolostorral volt össze­
kötve, melybe a 14-dik század folyamán Szt.- 
Ferenc-rendi barátok költözködtek be.

A mohamedánok évszázadokon át nagy
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célozza a privigye németprónai vasút 
építése, melynél a vármegye a nagyobb 
áldozatoktól sem riad vissza. Ezzel az 
építkezéssel egy jó nagy lépést teszünk 
előre a rajecz—zsolnai összeköttetés felé.

A nyitravölgyi vonal fejlesztését cé­
lozza végeredményben a nyitra—lévai 
vasút segélyezése is, melyre a vármegye 
rengeteg összeget hajlandó áldozni. Bizo- 
nyos az, hogy ha a Nyitravölgyet gyár­
telepekkel népesíti be az az iparfejlesztési 
akció, melyet az állam kezdeményezett, 
akkor ennek a völgynek nagy vidéke túl­
nyomóan ipartermelő terület lesz, melyre 
nézve az összeköttetés egy olyan kiválóan 
mezőgazdasági vidékkel, mint a minőhöz 
a nyitra -lévai vasút nyitja meg az útat, 
kiszámíthatatlan előnynyel fog járni. Ez 
a vasút idővel a legdúsabb ere lehet a 
Nyitravölgy gazdasági vérkeringésének.

Vasúti hálózatunknak ezt a helves
'

irányú fejlesztését, mely ezidő szerint a 
helyi érdekeltség kezében van, de a vár- 
megye ellenőrzése és támogató befolyása 
alatt áll, idő múltán az intensiv fejlesz­
tésnek a munkája fogja (elváltani. Ez több, 
mint lehetőség, ez alapos remény, mond­
hatnánk bizonyosság. Hiszen csak legyen 
összekötve a nyitravölgyi vonal Zsolnával, 
a Felvidéknek ezen rohamosan fejlődő 
gócpontjával, a hol az év jelentékeny ré­
szében tehertorlódás szokott előfordulni, 
kétségtelen, hogy a teherforgalomnak 
egy része a nyitravölgyi vonalra háram­
lik át.

Tapasztalat szerint pedig a teherfor­
galom nagy mérvű emelkedése az, mely 
a vasúti vonalak bővítését szükségessé 
teszi, s ezzel kapcsolatosan azok elsőran- 
gúsítását maga után vonja.

Nem tartozik semmikép sem az utó­
piák világába, hogy ezt a célt a nyitra- 
völgyi vonalnál el fogjuk érni, csak legyen 
ez a vonal továbbra is vasúti politikánk 
központjában, s hasson oda az érdekeltség 
és a vármegye egyaránt, hogy a Rajec—

erőfeszítéseket tettek, hogy megszerezzék a Sión 
hegyi templomot, melyet ők ősidőktől fogva 
David es Salamon sírhelyének tartottak és ma 
is tartanak. Sok küzdelem után a Ferenc-rendiek 
kénytelenek voltak elhagyni a kolostort, ezt a 
templommal együtt a mohamedánoknak atadni 
így jutott a coenaculum, az Oltáriszentség szer­
zésűnek színhelye a hitetlenek kezebe, a kik a 
kolostort lebontottak, a coenaculumot pedig 
Dávid és Salamon királyok mauzóleuma gyanánt 
változatlanul fen tartottak.

Keresztény zarándokok csak konzuli párt­
fogással juthatnak be erre a helyre, melv a régi 
templomnak alkoto részeit teljes épségükben 
mutatja a látogatónak. F.gy boltíves szép nagy 
teremben vagyunk, mely egészén üres Ez volt 
a Sion-templom felső részének szentélye Az 
épület nagyszerű lehetett, dísze azonban leko­
pott, vagy inkább szándékosan rontották le. s 
most a falak hanyagul kimeszelve vannak.

A helynek meglátogatása még konzuli köz­
benjárás mellett is szigorú feltételekhez van 
kötve. A látogatók semmifele vallási szertartást, 
vagy gyakorlatot nem végezhetnék itt, meg 
csak egy Miatyánkot sem mondhatnak el. Nem 
szabad letérdelni, a kalapot levenni, sem egy 
helyen hosszabb ideig állni A társaságnak fel és

2
Zsolna felé való kiépítés Németprónán
túl is gyorsan folytattassék.

Nyitravölgyi.

A legsürgősebb szociális segely.’)
A jelen hazai körülmények között nincs más 

mód a züllésnek indult 300.000 gyermeknek, kik 
mindenütt, de leginkább városokban láthatók, meg­
mentésére, mint a szalezi kongregáció megtelepí- 
te<e. Mindenki látja azokat, mindenki sajnálja, 
mindenki osztály- és vallás-külömbség nélkül ha­
zafiam szivének sugallata szerint óhajtja, hogy a 
hazának hasznos és munkálkodó polgáraivá legye­
nek. Ki nem óhajtaná ?

Ölbe tett kezekkel, sóhajtásokkal nem segít 
senki. Itt tenni kell: és tenni kellene minden­
kinek I Nem kell sok hozzá! Legnehezebb 1 —1'/2 
év. mig azok, a kik a társadalom terhe, valami 
ipari foglalkozást elsajátítanak. Azután fenntart­
ják magukat becsületes munkával, melyet mosta­
náig kerültek, és nem ismertek. Legnehezebb az 
el-ö tanműhely. Kezdjük meg: tegyünk eleget a 
hazafias belső szózatnak ! 14 darab 100 koronás 
részvény már biztosítva van. A ki nemes szive 
sugallatának intő szavát követni kész, legyen ke­
gyes hasonló részvényt biztosítani, hogy a további 
lépések megkezdhetők legyenek.

Az esetleges kifogások vagy alleuszenv elosz­
latására bátor vagyok az alábbiakat tisztelettel 
közölni:

1848. évben szent Alajos napján kövmenetet 
rendezett Don Bosko az ő 800 növendékével. E 
körmeuetben részt vett Gusztáv őrgróf és Cavour 
Kamill gróf is, és sok más előkelő úr. Cavour 
gróf lelkesedése e szavakban tört ki : „Mily szép 
és hasznos mű ez ! Valóban óhajtandó volna, hogy 
minden városban létezzek egy ily intézmény ; ak­
kor nem kellene annyi összegeket költeni a bör­
tönökre“.

1850-ben Turin város tanácsa három főurat 
küldött ki a szaléziak müvének megvizsgálására- 
E három főúr Sclopis Frigyes, Collegno Lajos 
grófok, és Pallavicini Ignác őrgróf volt. A három

*1 \ elcsey Antal alsó-kürüskényi plébános úr nagy 
előszeretettel foglalkozik azzal a kétségtelenül nagyon 
fontos kérdéssel, hogy miképen lehetne az elhagyott 
gyermekeket, kiknek száma az állami gyennekmeuho- 
lyek mellett is, egész légió, megmenteni'/ Ő Don Bosco 
müvére, a Salezianusok kongregációjára, mint ilyen 
mentő intézményre gondol. Erre vonatkozik jelen cikke, 
mely magában foglalja az említett emberbaráti műnek 
lelkes ajánlását. Szerk.

főür el volt ragadtatva azok fölött, a miket láttak. 
Sclopis gróf Don Boskóhoz fordulva igy szólt: 
„Az Ön műve valóban emberbaráti mű, a mit a 
kormánynak elő kell mozdítnia. Ila nem lenne 
ezen intézet, sokan e fiúk közül a rendőrségnek 
adnának dolgot“. Collegno gróf pedig ezt mondta: 
„A kik e műnek szentelik magukat, azok az em­
beriségnek igazi jótevői, és érdemdús hazafiak“.

Leonori Konstantin római ügyvéd igy ir 
Don Boskóról, es az általa alapított szalézi tár­
saságról : „Don Bosko az időknek ismerője, oly 
társulatot alapított, mely kevesbftni fogja a tár­
sadalmi nyomort. Kóla el lehet mondani, hogy ó 
a nép igazi barátja. Don Bosko Franciaországban 
idegen volt, mégis csodálatra tudta ragadni a 
nemzetet.

Pettinati, Turin történetírója, bámulatát fe­
jezi ki azon szeretet iránt, mely Don Bosko mű- 

I veiben megnyilatkozik, és igy kiált fel: „Oh pol­
gári szeretet! bárcsak neked is volna egy Don 
Boskód!“ Pedig Pettinati kezdetben a szaléziak 
nagy ellensége volt.

Biginelli Lajos bámulatát fejezi ki, hogy mi 
mindenfele művészetet, mesterséget ápolt Don 
Bosko az ő növendékeivel. (Turinbau 19-féle mes­
terségben dolgoznak a fiúk)

Boland Lajos, híres párisi bankár igy nyi­
latkozott Don Boskóról egy társaságban: „Don 
Bosko házaiból minden évben több ezer ifjú ada­
tik vissza a társadalomnak, a kiket a balsors, vagy 
bűntény szerencsétlenekké tettek volna. Itt pedig 
mesterséget tanultak, és mint a rend emberei 
léptek és lépnek a társadalomba. Don Bosko biz­
ton mondhatja, hogy 25 év alatt egyetlen ifjú 
sem hagyta el az ő házait úgy, hogy javítóinté­
zetbe kellett volna jutnia.

Bastár György, francia iró, ezt irja az ő 
könyvében Don Boskóról és müvéről: „Ily cso­
dálatos mű mellett nem haladhattam el a nélkül, 
hogy meg ne említsem azon megbecsülhetetlen 
jótéteményeket, melyeket ő az ó és uj világban 
végbe visz“.

Borganuovo Jakab genuai ügyvéd, a börtö­
nök szerencsétlen lakóiról Írván, a többi közt ezt 
mondja: „A kezeim közt lévő statisztikai ada­
tokra támaszkodva mondhatom, hogy Don Bos- 
kónak meg van az a vigasza, hogy kétszázezer 
ifjú neveléséről gondoskodott, a kik különben 
nagyrészt a börtönben végezték volna pályafutá­
sukat ... Hát csak előre a ti szeretetetekkel, 
bármi ruhát is adjatok reá... csak jöjjön men­
tői hamarább“.

A liberális lapok is magasztalják. E lapok 
közül csak egyet említünk, a tiórenci „Nazione“

alá kell járkálnia és társalognia. Ha megáll és 
csak egy-ket percre elnémul, az árgus szemű 
mohamedán őrök legott nyugtalankodni kezde­
nek, s a társaságot kifelé tuszkolják, mert fel­
tételezik róla, hogy a nézegetés és eszmecseré­
ben beállott szünetet imádkozásra akarja fel­
használni. De ha gyanakvó szeme van a moha- 
medánusnak, a keresztény zarándoknak is van 
magahoz való esze. Lassan sétálgatva, mintha 
beszélgettünk volna, elmondottuk a «fange 
linqua» kezdetű, az Oltáriszentséget magasztaló 
himnuszt.

Néhány 1 pcsön felmenve, a coenaculumból 
egy kisebb helyiségbe jutottunk, melynek egyik 
sarkában katafalkszerű, kopott sárga posztóval 
letakart magas koporsó ötlött szemünkbe. Ez 
David koporsójának mása. Az eredeti Sarkophag, 
mel)- ki tudja, mit rejt magában, de hogy Dá­
vid csontjait nem, az kétségtelen, az alattunk 
levő helyiségben, a régi templom also részében 
van, a hova már semmi szín alatt sem engedik 
meg a belépést. A német császár 1898-ban már 
lefele tartott a lépcsőkön, hogy megtekintse a 
titokzatos mauzóleumot, de vissza kellett fordulnia.

Hogy miért rejtegetik úgy ezt a helyet a 
gyaurok szeme előtt, azt csak ők tudnák meg­
mondani. A régiségbúvárok kíváncsisága a leg­

nagyobb fokban fel van csigázva, mert sejtik, 
hogy érdekes sírokat találnának a féltékenyen 
őrzött helyiségekben, de hiába való minden tö­
rekvésük, Dávid »sírjához«, akárcsak a Moha- 
medéhoz Mekkában, »hitetlent< nem bocsátanak.

Az elmondott körülmények miatt nyomott 
hangulatban jöttünk ki a coenaculumból. De fel- 
vidultunk, midőn a «Dormitio« nevű, közel fekvő, 
fallal kórul zárt területre mentünk át. Itt már 
ismét a saját telkünkön voltunk. Ez az a terület, 
melyen a hagyomány szerint Sz. János evangé­
lista háza állott A Megváltó anyja, ebben a 
házban lakott, és itt is halt meg. Halálának 
szent emlékű tényétől kapta ez a terület a 
«Dormitio» (alvás) nevet

Ez a terület a Sion-hegyi templomhoz tar­
tozott, össze volt tehát kötve a coenaculummal, 
s így történhetett, hogy a coenaculum termét is 
a bold. Szűz halálozási színhelyének tartották, 
jóllehet a kút esemény, t. i. az utolsó vacsora 
es Maria halála, két különböző, bár egymástól 
nem messze fekvő helyen ment végbe.

A Dormitio 18US-ig a mohamedánok bir­
tokában volt. A mondott évben a német császár 
megvásárolta ezt a területet a jeruzsálemi városi 
hatóságtól s a német katholikus Palestina- 
egyletnek ajándékozta. Eleinte a császár a coe-
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Így Ír Dou Boskóról: „Midőn egy ember előtt 
állunk, a ki tisztáu a szeretet filléreivel a sze­
gény fiuk ezreit látta el kenyérrel és oktatással, 
meg kell hajolnunk előtte1.

Ezen nyilatkozatok alapján bátran állíthat­
juk, hogy hazánkban éppen most, midőn az ipar­
nak lendületet akarunk adni, Don Boskó müve 
valóságos Istenáldás lenne.

Városi közgyűlés.
Nyitraváros képviselőtestületének f. h. 23-áu 

tartott rendes közgyűlésén, a napirend előtti fel­
szólalások képezték a tanácskozás legérdekesebb 
és legjelentősebb tárgyát.

Dr. Sztranszky Izor interpellációt intézett 
Faschier Ferenc polgármesterhez a F. M. K. E. 
jubiláns közgyűlése tárgyában. Az egyesület 
ugyanis a jelen évben üli meg fennállásának 
2:Vik évfordulóját. Ezt az emlékezetes alkalmat 
az egyesület egyúttal egy nagyobb szabású köz­
gyűlésnek a rendezésére akarja felhasználni, 
melynek természetesen megfelelő ünnepi keret­
ben kell lefolynia.

Hogy hol tartassák a jubiláns ünnepség, 
arról a múlt évi közgyűlés nem határozott, az 
egyesület elnöksége azonban magán utón puha- 
tolódzott Nyitraváros polgármesterénél aziránt, 
vájjon nem lehetne-e az ünnepi közgyűlést Nyit- 
ráu megtartani? Faschier Ferenc polgármester 
azt válaszolta, hogy ha az ügv kezdeményezése 
a képviselőtestületből indul ki, ő a maga részéről 
hajlandó azt támogatni. Időközben az elnökség 
más irányú lépéseket tett. amennyiben Kassa- 
város vezetőségével tárgyalásba bocsátkozva, a 
jubiláns közgyűlés színhelyéül Kassát szemelte ki.

Ámde Nyitra, ahol az egyesület központi 
vezetősége székel és ahol az alakuló gyűlés is 
tartatott, előjogi igényt támaszt arra, hogy a 
jubiláns ünnepség itt. tartassák meg.

A képviselőtestület ennek alapján utasitotta 
a polgármestert, hogy az egyesületet a jubiláns 
ünnepség alkalmából a város nevében Nyitrára 
hivja meg, s annak idején tegye meg az intéz­
kedéseket az ünnepély méltó kereteinek biz­
tosítására.

Palásthy Vilmos a nyitrai (hosszú) hidak 
állapotát tette szóvá. Felszólalása kapcsán a pol­
gármester bemutatta a kereskedelmi miniszter 
leiratát, aki a városnak ez ügyben már előbb 
hozzá intézett kérelmére kijelentette, hogy ezidő 
szerint a nyitrai hidaknak állami átépítését nem 
veheti fel költségvetésébe, de nem zárkózik el a 
város indokolt kívánsága elöl, a már most intéz

naculum megvételére gondolt s egyenesen a 
konstantinápolyi kormánynál mozgatta a dolgot, 
a honnét sürgős utasítás ment a jeruzsálemi 
kormányzóhoz, hogy ez a legnagyobb készség­
gel járjon a császár kezére. A vétel már-már 
megtörtént, midőn a dervisektől felbujtogatott nép 
a kormány szándékának a legfanatikusabb düh­
hel ellenszegült.

A mohamedán lakosság elkeseredése és 
haragja olyan magas fokra hágott, hogy a Mu- 
tesarrif (főkormányzó) kérve-kérte a császárt, 
mondjon le kívánságáról és elégedjék meg a Dor- 
mitio megvételével. És így is történt, de a moha 
medánokat a Dormitio eladása is felháborította, 
úgy hogy azóta még ridegebbek a coenaculumot 
látogató keresztényekkel szemben s Dávid sírját 
még aggályosabb féltékenységgel rejtegetik

A Dormitio-nak fallal körülzárt területén 
serény munka folyik. Hangya szorgalmú mester­
emberek követ faragnak, s a kifaragott és meg­
csiszolt kőkockákat, pilléreket, iveket csigákon 
húzzák fel egy már csaknem teljesen kész templom 
cs kolostor magas falaira. A helynek uj tulaj 
donosa, a német l’alestina-egylet építi a jeru- 
zsálemi hitéletnek ezen újabb tűzhelyeit, szent 
Bendek-rendi szerzetesek cs apácák számára. 
A női szerzetházba már be is vonultak az uj

kedik, hogy az említett hidakon a közigazgatási 
szemle megtartassek.

Nagyobb vitára szolgáltatott alkalmat a 
szegényügy. melynek teljesen rendezetlen volta 
feltétlenül szükségessé te-zi, hogy a már koráb­
ban kiküldött bizottság végre konkrét javaslato­
kat terjesszen a kepviselőtestület elé.

A pénztári hiány fedezésére a város folyó 
számlára 3 ezer koronát vesz fel a helybeli 
pénzintézetektől.

Bienenstock Dávid ügyére vonatkozólag, aki 
a hordók hitelesítési dijának leszállítását kéri, a 
képviselőtestület úgy határozott, hogy 2ö%-ot 
elenged a hitelesitesi díjból, de csak a folyamo­
dó által készített Uj hordóknál. A képviselő 
testület hasonló kedvezményben minden nyitrai 
kádármestert hajlandó részesíteni.

Nagel Adolfnak és Felsner Jónásnak kér­
vényeit, akik a kövezet! vám alóli felmentés, 
illetőleg a befizetett vám visszatérítése iránt 
folyamodtak a városhoz, a képviselőtestület el­
utasította.

A kér. munkasegyssület közgyűlésé.
Varosunk lakosságának legnagyobb része a 

munkásosztály melynek társadalmi életében a 
legjelentékenyebb szerv a tavaly alakult kér. 
munkásegyesület. A fiatal egyesület január 20-án 
tartotta első évi közgyűlését, s azou beszámolt 
eddig kifejtett működéséről.

A pénztáros es tiikár jelentéseiben oly ada­
tokra találunk, melyek a közönség figyelmet 
igazán megérdemlik.

A rendes tagok száma 240, tehát 82-vel 
több, mint a négy eves szociáldemokrata csoport 
tagjai, kik a legújabb hivatalos kimutatás szerint 
158-an vannak. Miért nincsenek még többen s 
miért ragaszkodik még mindig sok munkás a 
draga és semmi előnyt nem nyújtó demokrata 
szervezelliez. annak legnagyobb oka az, hogy 
sok munkaadó, kik keresztény megrendelőknek 
és vevőknek köszönik üzletük virágzását oly el­
lenséges indulattal viseltetnek a keresztény socia- 
lismus iránt, hogy ilyen munkást föl sem fogad­
nak. S a munkaadók ezen ellenséges, vagy legjobb 
esetben közömbös állásfoglalásának a célja, hogy 
a munkásuép állandóan két táborra szakadva 
maradjon s igaz érdekeinek előmozdítása helyett 
egymás között ellenségeskedjek, a munkaadók pedig 
tt tehetetlen munkásokkal szemben biztonság­
ban legyenek. A munkásnép jogos érdekeit lehet 
ily módon ideig-óráig akadályozni, de nem lehet 
mindenkorra lehetetlenné tenni. A munkásnép

lakók, egyelőre még csak korlátolt számban s 
a bazilika-stylban épült templom egyik mellék­
hajója már be van rendezve az istentisztelet 
végzésére

Bármily szép alkotás lesz ez, s bármily 
ragyogó vonásokkal fogja megörökíteni a német 
katholikusok kimeríthetetlen áldozatkészségét, 
mely a csodával határos, mégis nem ez a mo- 
mementum fogja rátenni a Dormitio jellegére a 
kegyelet legmeghatóbb és legkifejezőbb koszo­
rúját, mert azt mar előbb letette erre a helyre 
az. a gondosan mivelt sírkert, mely az épülő 
templommal szemközt fekszik. Itt temetkeznek 
a jeruzsálemi katholikusok, s ide hozzák siri 
álomra azokat a zárandokokat, akik Jeruzsá­
lemben fejezik be földi pályafutásukat.

Meghatva állottunk meg egv tiroli asszony 
sírjánál, aki az lílOl-ben rendezett nagy népza- 
randoklat alatt magával hozott szívbajban halt 
meg, de van ennél egy frisebben hantolt sir is 
ebben a magasan fekvő temetőben, egy bajor 
papé, aki 19<)4-ben napszúrás következtében hunyt 
el Jerichoból jövet nem követte azt a fontos 
tanácsot, hogy útközben nem szabad a kocsit 
elhagyni és hosszabb ideig gyalogolni, mert ez 
kimeríti a szervezetet, s azt a napszurás ve­
szélyének teszi ki. A szerencsétlen ember, aki

egyszer csak rájön az utálatos önzésre, s akkor 
oly méltó lesz ezen munkaadók bünhődese, a 
mily nagy viselkedésben most az igazságtalan­
ság és szeretetleuség.

A pártoló tagok száma 117 az egyesületben 
s ezek 1939 koronával járultak a múlt évbeu az 
egyesület feutartásalioz. Meglepő, hogy e nagy 
szociális célú áldozatból a legnagyobb rész az 
egyházi elemtől származik, melyet a szociál­
demokrácia utón útfélen a munkás elleneseinek 
hirdet. A jóakaratu pártolás lehetővé teszi, hogy 
a munkásnép majdnem minden hozzájárulása nél­
kül legyen berendezve egyesületük és saját befi­
zetéseiket teljesen az önsegély ezésükre fordít­
hassák.

A munkásegyesület egyik nagy eiőnye a 
tágas helyiségekkel biró s kényelmesen berende­
zett egyesületi ház, melyben nagy gyülésterem, 
billiárd, játék, olvasóterem es két munkaterem 
áll a tagok rendelkezésére naponkint fűtve és 
világítva. Honnét létesült e ház. ? A keresztény 
gondolkozású előkelő közönség adományaiból. 
Köztük van Bende Imre püspök úr őnagyméltó­
ságának i960 kor., C'zeizel Gábor nagyprépost 
tiOU, Nemesek Ferenc prépostkanonok 2000, Vag­
ner József praelatus 100, Kutvaszer István ka­
nonok 200, Ronchetti Oszkár 100 koronás ado­
mánya. A többi kölcsönből lett födözve, melyet 
a pártoló tagdíjakból törleszt az egyesület.

Az egyesület dacára annak, hogy óriási 
adósság terheli, szilárdan áll, hiszen 11 ezer 
koronát halad meg tehermentes vagyona s ez 
mindössze egy évnek a szerzeménye.

A tagok anyagi érdekeinek az előmozdítá­
sára az egyesület rendes és rendkívüli segélyeket 
gyakorol. A rendes segélyezés, mely a belépéstől 
kezdve egy évi határidő után kezdődik, még 
nem vehette kezdetét; csak 106 korona rendes 
segély lett kiutalva. A rendkívüli segélyekre 
azonban 448 koronát költött az egyesület.

Szinten az anyagi érdek előmozdítására 
szolgál az egyesületben működő takarék egylet, 
melynek betétjei 700 koronát tettek ki, s az 
egyesület által behozott és vezetett nyugdij- 
egvlet, melynek ez idő szerint közel 300 tagja 
van Nyitrán, s legtöbbje a munkás népből.

Az egyesület most rendezkedik be háziipar 
és téli foglalkozáshoz, mely a munkásnépre szin­
tén a jólét forrás leszeo.

A munkások művelődése céljából 500 köte­
tes könyvtárt szerzett az egyesület, 200 példány­
ban járatja tagjainak az Igaz Szót, s ez.en kívül 
az olvasó-terembe 16 lap és folyóirat jár. Szoci­
ális előadást 20 at tartottak az egyesületben ma-

különben nagyon erős szervezettel birt, az utón 
összeesett, s mire ráakadtak és Jeruzsálembe 
hozták kiszenvedett.

Alvás, dormitio van tehát most is azon a 
helyen, ahol az. Isten anyja hunyta le rövid 
álomra szemét. A sírban nyugvók álmát semmi 
sem zavarja, mert a hely' nyugalmas s még el 
is van kerítve az úgy is csendes városrész alig 
észrevehető mozgalmától. Csak a szemközt levő 
új templom orgonája, ha majd megszólal, fog 
altató dalt búgni, zengeni a mélyen alvók porai 
felett, s a gyásznak fájdalmas sóhajait, melyekkel 
telve van minden temető, felviszi áhitatos szárnya­
kon az irgalmasság Anyjának ölébe, aki az 
élet napja, Krisztus mellett, sugárzó csillag a 
feltámadás reményének egén.

Delet harangoztak, mikor a 7-ik nap prog- 
rammjának délelőtti részével készen voltunk. 
Rövid pihenés után vendegeink üdvözlésére siet­
tünk. Az osztrák-magyar zarandokházban ugyanis 
ezen a napon ebédünkre vendégül megjelentek 
az osztrák-magyar konzul Zepharovich lovag, 
egy rutén származású művelt es szives úri ember, 
nejével Spiegelfeld bárónővel és kis havai, a 
konzulátus titkára, a jeruzsálemi plébános, a 
szentföld őrének képviseletében egy Ferenc-rendi 
szerzetes, az összes csoportvezetők.
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gvar d\elven, többet vetített kópék kíséretében, 
s számo-at tót nyelven is tolmácsolva. Szinelóadá- 
sok tartása vetett nagy kéltségnél készített szín­
padot szerzett he az egvesület.

Az egyesület belső ügyeivel foglalkozó szá- 
mps cyülo'riM es >zaktauácskozasról nem szólunk. 
Az ünnepélyekről pedig, miket az egyesület rende­
zett. tapasztalást, ,1 van ismerete közönségünknek.

Az egvesület vezetősége lényegesen változott 
az uj választásnál. Jeszenszky Alajos elnök be­
tegsége következtében orvosa tanácsain már hó­
napok előtt lemondott,. Az uj elnök Szteszkál Jó­
zsef nvitrai kanonok, kinek neve mindazok előtt, kik 
ismerik, a legbuzgóbb szociális tevékenység egész 
programját jelenti. Jeszenszky Alajost az egyesü­
let felejthetlen érdemeinek hálás elismeréséül 
diszeluökeve választotta. Változott még a főbb 
tisztviselők közt az. aleluök és a pénztáros. Az 
alelnöki székét (iuderua Ilela távoztával Juhary 
Károly festő tölti be s Belak József helyebe 
Krajesovics István a szociális tevékenységéről már 
jól ismert uyitrai segédlelkesz lett megválasztva.

Némi megjegyzésre szorítkozunk még azok­
kal szemben, kiknek az. egyesülettel szemben ellen­
vetéseik volnának. Talán azt mondja egyik-másik, 
hogy roppant nagy áldozatokat kíván az egyesület 
a közön-égtől. Erre csak azt válaszolhatjuk, hogy 
sok az a munkásnép, nagyok az erkölcsi és anyagi 
hajók, miken svgitt-ni, es pedig gyorsan segíteni 
kell; nagyok a célok, miket a munkásnépbeu 
elérni óhajtunk. A ki mérlegelni tudja, mily so­
kat nyerne a társadalom az által, ha munkás- 
népünk keresztenynyé s nemzeti érzésűvé lenne, 
az nem fogja sokain! ennek az árát, a hozott és 
hozandó nagy áldozatokat.

Egy másik azt mondhatná, hogy ez áldoza­
tokkal nem áll arányban az élért eredmény. Aki 
valóban kevesellte ezen egyesület sikereit a lefolyt 
egy évben, gondoljon a munkaadók legtöbbjének 
fentemlitett ellenséges érzületére, gyondoljon arra, 
hogy a munkásuep zöme részint a százezrekkel 
agitáló szociáldemokráciától fanatizálva vat, ré­
szint tökéletlen műveltsége miatt csak nehezen 
kepes saját magasabb érdekei végett öntudatra 
kelni es lelkesedni. S ahhoz a nagy munkához, 
melyet a munkásnép öntudatra keltése es kimű­
velése kíván, meg akkor is hosszú évek volnának 
szükségesek, ha nem egy-két ember, hanem sokkal 
többen szentelhetnék e célra idejüket.

Nem hisszük azonban, hogy akik az egye­
sületet áldozataikkal létesítették es fentartják, 
nem szívesen áldoznának a jövőben is a keresz­
tény munkásuep megmentéséért munkálkodó egye­
sületre.

Újdonságok.
Személyi hír. Gróf Hatthyány \ ihnos 

dr„ nvitrai koadjutor-püspök, folyó hó 22-ikéu 
Rómába utazott. Ű méltósága, mint értesülünk, 
fi -d napot fog az örök városban tölteni, s ezalatt 
kihallgatáson jelenik meg a pápa Ó Szentségénél. 
A koadjutor úr február hó 9-ikén érkezik vissza 
Nyitrára.

Dr. Tóth János lemondása. Dr. Tóth
1 János kisszemiuáriumi rector, kinek feladatául téte­

tett. hogy az iskolai év végéig a nagyobb pap­
neveldében folytassa tanári hivatalát, huzamost) 
ideig tartó gyengélkedése következtében ezen ta­
nári állásáról lemondott. A püspök úr ő exciája 
dr. Mihalovics Ede theol. tanár urat hízta meg 
ideiglenesen az egyháztörténelem tanításával.

Kartársunknak a tanári pályától való meg­
válása fájdalmasan érinti a nagyobb papnevelő- 
intézet theologiai tanfolyamának tanárait és 
növendékeit. Huszonegy évi buzgó, lelkiismeretes 
működés utáu kollégánk távozását akkor is saj­
nálnunk kellene, ha csak a puszta megszokottság 
kötött volna hozzá, ha a tisztelet és szeretetnek 
kapcsai ki sem fejlődtek volna köztünk. Pedig 
ezek a kapcsok kifejlődtek és megerősödtek, s ha 
most nem is szűnnek meg végkép, ebben az egy 
vonatkozásban mégis megszakadnak. Fájdalmunkat 
növelné szeretett kartársunk lemondásának az oka, 
hosszabb idő óta tartó betegeskedése, ha nem 
bíznánk abban, hogy a baj, minden makacssága 
mellett mégis csak múló természetű. Ezen egyéni 
jellegű vonatkozások mellett sokkal súlyosabb az 
a veszteség, mely dr. Tóth János lemondásával 
tanszéket, az egyházjogi és egyháztörténeti ka­
tedrát éri. Azt a rengeteg tudást, olvasottságot, 
azt a széles ismeretkört, melyet ez a nagytehet­
ségű ember egyesített magában, a katedrán is 
érvényesítette, úgy hogy tanár volt a szó szoros 
értelmében, a ki nem csak előadott, hanem taní­
tott is. Tanított és azonkívül nevelt, mert jó 
szivének és nemes jellemének hajlamait tanítvá­
nyaival is éreztette. Az iskolában a növendékek 
barátja, az iskolán kívül atyjok volt. A szíves 
visszaemlékezésnek ezen fájdalmas percében azzal 
a hő óhajtással búcsúzunk t. kavtársuuk és ba­
rátunktól, vajha minél előbb visszanyerne egész­
séget, hogy értékes munkásságával újra szolgál­
hatja az egyházmegyét, mely tőle még sokat vár.

Kinevezés. A belügyminiszter a nyitra- 
ujlaki anyakönyvi kerületbe Polyak Gyula he­
lyettes körjegyzőt anyakönyvvezetővé nevezte ki.

Gáll-Homoky Kálmán dr. aranyos­— A király
! maróthi törvényszéki bírót és Koszteluy Antal

treneséni tanácsjegyzőt a VII. fizetési osztályba 
sorozott törvényszéki birákká kinevezte. — Jan- 
kuvics József a pőstyéni állami elemi iskolához 
tanítóvá neveztetett ki.

Esküvő. Polónyi Lajos gergelyfalvi föld­
birtokos, Polónyi Géza igazságügymiuiszter fia 
múlt szerdán tartotta esküvőjét a Kálvin-téri ev. 
református templomban nagyszalontai Kenéz Zol- 
tánné született Tóth Gizella leányával, Violával. 
Násznagyok voltak Tóth János államtitkár és 
Veress Károly kúriai biró. Polónyi Géza igazságügy- 
miniszteren és fián, Polónyi Dezső országgyűlési 
képviselőn kívül az esküvőn resztvettek a Kenéz! 
Polónyi, Tóth, Veress, Komáromv, Zachárés Papp- 
családok tagjai. A templomot az esküvő alkalmá­
ból előkelő közönség töltötte meg. Az esküvő után 
az Országos Kaszinóban lakoma volt.

Uj közjegyző. Az igazságügyminiszter 
Iíoronthály Jenő széniéi közjegyző-helyettest Sza- 
kolcára közjegyzővé nevezte ki.

Felolvasó est. A kath. kör ma vasár­
nap d. u. 6 órakor az énekkar közreműködésé­
vel ismét felolvasó estét tart. Az első felolvasó 
Verebély Géza kereskedő lesz, aki e szerepben a 
főváros köreiben is kivált; a szórakoztató, de 
igen tanulságos felolvasást Kocsis József főgimn. 
tanár fogja tartani s igy az érdekes és elveze­
tésnek Ígérkező estére, melyre a meghívók már 
a múlt alkalommal küldettek szét, fölhívjuk a kör 
tagjainak és az érdeklődőknek szives figyelmét.

A nyitrai kath. legényegylet f. 
hó 20-án igen sikerült szinelőarlással egybekötött 
táncmulatságot rendezett. Annak dacára, hogy a 
kath. körben vetített képekkel kisért előadás és 
a kér. munkásegyletben közgyűlés volt, a legény- 
egyletnek 3 év előtt egyszer akkorára uagyobbi- 
tott termét '/.28 kor már annyi közönség foglalta 
el. hogy legalább harminc hölgy állni volt kény­
telen az egész előadás alatt, és a teremben óriási 
túlzsúfoltság uralkodott. Jól esik tudni, hogy a 
derek ifjak az egyletben a hasznosat a kellemes­
sel kötik össze, művelődnek, tanulnak, és ezen 
hazafias népszínmű („Erdők királya“) előadása 
tanúságot tesz arról, hogy a munkában kitartók 
és mindig szebbet és jobbat produkálnak. A 
szereplő hölgyek kétféle szerepben is játszottak, 
és mindakettöbeu megálltak helyüket. Surda 
Ottilia kellemes énekével is zajos tapsokat aratott, 
Öiűya Mariska és Gizella, Barth a Mariska kisasz- 
szonyok minden lámpaláz nélkül oly ügyesen 
játszottak, akár csak hivatásos színésznők lennének. 
Bitnél. Antal akár szaval, akár énekel mindig az 
elsőséget vívja ki, jobb kisbírót keresni sem 
kellene, akár Somogybán született volna. Vasák

Érdekes vendege volt a háznak megér­
kezésünk óta Don Gatt, egy tiroli pap, aki 
mar harmincöt évet töltött Paleestinában s jelenleg 
Gázában egy keresztény telepnek az elén áll. 
Tipikusabb remete-alakot képzelni sem lehet 
ennél a méla nézésű öreg embernél. Mellén 
hosszú ősz szakái reng, sovány arca, hajlott 
testtartása aszkéta külsőt kölcsönöz a buzgó 
missionáríusnak, kopott talarisa, kabatja. szegény­
séget árulja el. Jo hosszú ideig katisbonne olda­
lán működött s részt vett a nagy konvertita 
emberbarati műveinek alkotásában, katisbonne 
halála után Don Gatt a saját felelősége és n ve­
szélyére Gazában telepedett meg, ahol zárandok- 
házat is alapított.

■ Iiany hive van» kérdeztük a nyájas öreg­
től. «Gazaban csak száz», volt a válasz, «a többi 
cl van szúrva külombözó helyeken s minden 
ket-három hétben meglátogatom őket.« Ilyenkor 
az öreg felül az öszvérére s igy baktat békében 
a ket-három napi távolságban levő helyekre. A 
szabad cg alatt, cgy-egy olajfa satora alatt 
meghál, eledele pedig az, amit híveitől kap. 
A szives olvasu nem veszi tőlünk zokon, hogy 
kiemeltük ezt az igénytelen embert, akinek jo 
részben köszönhetjük, hogy a jeruzsálemi szent 
helyekre vonatkozolag olyan adatok birtokába

jutottunk, melyeket semminő útikönyvben sem
találhattunk volna meg. Az osztrák-magyar ház 
zarándok papjainak Don Gatt volt épp oly tudós, 
mint szolgalatkész ciceroneja.

Az ebéd alatt természetesen sok szép fel­
köszöntő hangzott el, de már egy kis borús 
hangulat is belopódzott a kedélyes együttlét 
derűjébe. Rohamosan közeledett a bucsuzas 
órája.

\ endégeink látogatását a vezetőség ju al­
kalomnak vélte arra, hogy az egész tarsasag, 
abban az érdekes összeállításban, melybe az 
ebed alatt kerültünk, lefényképeztesse magát. 
Előbb azonban toilettet kellett csinálni. A tár­
saság nagy része ugyanis, papok és világiak 
egyaránt beduin burnusban akarta magát levé­
tetni a nők pedig jeruzsálemi, sőt többen beth- 
lehemi viseletben óhajtottak a fényképező készü­
lék ele allani. \ olt tehát mindjárt ebéd után nagy 
lotás-futás, előkerültek a legcifrabb beduin kosz­
tümök. az öltözkodok élénk derültség között 
aggattak magukra a sok tarka-barkaságot, de 
csak kevesen tudták híven utánozni a valódi 
népviseletet.

Legnehezebb dolguk volt a bcthlehcmi 
ruházkodást utánozni akaró nőknek. I-’ehér ken­

dővel es fátyollal nagy bőségben rendelkeztek 
de mar a nyak- és mell ékességet, mely a betli- 
lehemi női viseletnek elmaradhatatlan dísze, nem 
tudták előteremteni. A bcthlehcmi nők ugyanis, 
még a szegényebb sorsnak is, arany és ezüst 
pénzekből font láncot hordanak a nyakukon és 
a mellükön. Ezt már nem lehetett imitálni. Tár­
sasagunknak, úgy vettük észre, több aranya 
volt a szivében, mint a pénztárcájában.

A fényképfelvétel különben nem igen sike­
rült. Túlér ős volt a világosság, s hiába próbál­
tunk meg minden módot, nem tudtuk meggyen- 
giteni Nagy nehézséget okozott az a kirívó 
ellentét is, mely ruházatunkban mutatkozott. 
Teher és fekete öltönyök sorakoztak egymás 
mellett, az utóbbiak birtokosai úgy néztek ki a 
képen, mint kormos cigányok.

A Ferenc-rendiek kolostora előtt, melynek 
udvarán a fényképezés történt, összeverődött 
az utca népsége. Megvető tekintettel mertek 
végig minket, mikor kijöttünk. Mohamedán fel­
fogás szerint a lefenyképeztetés botrány számba 
menő, illemtelen dolog. így lettek a jámbor 
zarándokokból egyszerre botrányhősök.

Adieu.
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Győzi a muzsikáló cigányt, Nagy Sáudor a gond- 
te'jos bírót, Farbaky Béla a suajdig jegyzőt nagy­
szerűen adták. Szivei József ügy szép énekével, 
mint nehéz szerepében megállta helyet. Barink» 
Nándor és a többiek megbízatásuknak helyesen 
feleltek meg. A sziutnü szép énekeit Harmat A., 
Agócs A , és Dertier A. urak zenésitettek. a dal­
lamok magyarosak és fülbemászók. — Előadás 
után rögtön táncra perdült a fiatalság, az első 
négyest 30 pár táncolta és járták a táncot ki­
világos kivirradtig, és mindig a legszebb rend­
ben folyt a szórakozás.

Kinevezések. Dr. Csenkey Géza legut mh 
a veszprémi törvényszék elnöke a győri Ítélő­
táblához tanácselnökké neveztetett ki. Pálásthy 
Vilmos. Argav Béla nyitrai, Sporzon Gyula po­
zsonyi és Láng Ferenc budapesti tftrv. birák a 
VII. fizetési osztályba sorozott törv. hirákká ne­
veztettek ki

A nagy hideg. A hó elolvadása után 
mindenki enyhe időt várt, s volt is néhány na­
pig lagymatag időjárás, bokáig érő lucsok tette 
kellemetlenné a járást, a vidéken az utak egy­
szerűen járhatatlanokká lettek. Egy goromba 
északi szél dermesztő hideget hozott a nyakunkra, 
a lomha Nyitra folyó újra befagyott, s a réteken 
is, melyeket az olvadás alatt ár öntött el, hatal­
mas jégtáblák terjeszkednek. Mindenki fázik, dide­
reg. csak a korcsolyázó fiatalság száguldoz vígan 

jégsíkon, melyet most nem Gisser bácsi, hanem 
nálánál nagyobb képességű sportrendező, a sza­
bad természet készített el az élvezetes mulat­
ságra.

A Kath Kör múlt vasárnap tartotta 6. 
felolvasó estéjét, melyen Hoch Gyula, főgymn. 
tanár olvasott fel először „Az ember és az állat­
világról.“ Az e téren nagy szaktekintélylyel hi ró 
tudós tanár, aki elismerésre méltó fáradhatatlan 
buzgalommal és sikerrel népszerűsíti a tudományt 
ép úgy az iskolában, mint egyesületeinkben, — 
alig választhatott volna magának ennél fontosabb 
és időszerűbb tételt előadásának tárgyául. Nem 
rég .jelent meg ugyanis s terjedt el a hangzatos 
cím es nagy reel am következtében rendkívüli mér­
tékben egy munka, „A műveltség könyvtara", 
melynek „Az emberiről szóló kötete az ember s 
némely állati közötti külső test; hasonlóság alap­
ján kész tudományként hirdeti az embernek foko­
zatos fejlődését az állatból, tehát a nem lényeges, 
hanem csak fokozat! különbséget közöltök s ezzel 
sok tájékozatlan embert téveszt, meg felfogásában 
az ember valódi lényegére, eredetére és céljára 
nézve. Mert e könyv álláspontja nem hogy be­
igazolt kész tudományos igazság volna, de még 
tudományos elmelet (föltevés) számba sem jöhet, 
azért azt, mint ilyent is a legelső rangú tudósok 
mind nagyobb számban vetik el. Sehol sem sike­
rült ugyanis kimutatni egy állatfaj körében sem 
a fokozatos tökéletesedést, a méh példáúl úgv 
építi ma bámulatos sejtjei, mint Salamon korában'; 
még kevésbbé sikerült, fog sikerülni kimutatni 
az ember s állat között azt az összekötő, áthidaló 
középfajt, mely nélkül az egymásból való fejlődés 
elmélete soha sem igazolható" be. A legtökelete- 
setib ember és a legtökéletesebb állat között — 
amint ezt egyik első rangú tudósunk, Dr. Platz 
Bonifác „Az ember“ c. nagyszabású illusztrált 
müvében cáfolhatatlanúl kimutatta — a külső 
testi hasonlatosság dacára oly áthidalhatatlan 
mely es lényeges külömbséget állapított meg a 
tudomány, a mely kizár minden egymásból való 
származást, A külső, lényegtelen hasonlóságból 
következtetni ezt ép oly oktalanság volna, mint 
ha valaki az előtte egymás után haladó kocsi­
vagy vonatsorbói, mivel egymáshoz hasonlók s 
egymás után haladnak azt következtetné, hogy 
egymásból származnak. íme ezt a korszerű kérdést 
fejtegette több mint egy óráig tartó, magas szín­
vonalon álló s ennek dacára világos és népszerű 
előadásban a tudós tanár nagyszámú tisztán ve­
tített képben vonultatva fel fokozatos rendben az 
állatokat egész a kereszt tövében álló angyali 
képű, szende, bájos hajadouig, mindegyiknek is­
mertetve jellemző fő tulajdonait s ezek alapján 
mutatva ki természettudományos érvekkel az ál­
lattól való leszármazás képtelenségét. A nagy­
számú közönség mindvégig feszült figyelemmel 
kísérte az érdekes előadást s végül tüntetőleg 
fejezte ki elismerését a nagyérdemű felolvasó 
iránt. — A második „felolvasó" Péry József, a 
pechrő! tartott „mouológ“-ot, a mely pompásan

sikerült, a mennyiben meglepő hűséggel szemé­
lyesítette a „peeh“-et. Az előadások előtt és végén 
Filbergtr V., Jakuhovich S„ Hamuith A., és 
Stetka urak vonós uegyese gyönyörködtette is­
mét az elismerésben hálás közönséget.

Táncmulatságok. A nagysurányi pol­
gári kör jan. 27-én saját helyiségében tánc­
vigalmat rendez — A nyitrai tűzoltóknak febr. 
2-án a munkásegylet helyiségében lesz táncmu­
latságuk. — A nyitrai kér. munkásegyesület febr. 
10-éu szinelőadással egybekötött táncestélyt ren­
dez, saját helyiségében házalapja javára. — A 
Nyitra városi ipartestület előbb febr. 9 éré ter­
vezett táncmulatságot febr. 10-ére tette át, s 
az „arany szarvas“ vendéglőjében fogja megtar­
tani. — Bármily rövid a farsang, ne n tudjuk 
miért kel! épen ezen két mulatságnak egy és ugyan­
aznapon lennie.

Köszönetnyilvánítás. Bende Imre püs­
pök úr őnagyméltósága rendes szokása szerint 
ez idén is a nyitrai kath. Betegsegélyző-Egylet 
céljaira 50 koronát adományozott. Ezen összegért 
e helyen is hálás köszönetét nyilvánítja az egye­
sület vezetősége.

Halálozás Olaszfalusi Koller Ferenc né, 
született Amberger Maliid január 20-áu Felsó- 
Tarányban elhunyt.

Tót soóki Soóky Mihály, okleveles mérnök, 
Nyitra vármegye törvényhatósági bizottságának 
tagja január hó 16-án 74. eves korában Chrábor 
községben meghalt. Az elhunytat a Felvidéken 
széles körben ismerték, minthogy életében Árvá­
tól egész Nyitramegve középső részéig sok tago­
sítást végzett. Mindenki nagvrahec-üke, a köznép 
szerette és bízott benne, mert nehéz munkáját 
szakértelemmel s igazságszeretettel végezte. Ha­
lála nagy részvétet keltett. Lapunknak kezdettől 
fogva lelkes barátja volt. Béke poraikra!

Iskolai ünnepségek. Kai az an ti sz.
Józsefnek, a nagyérdemű kegyesr. szerzet alapí­
tójának, a tanuló ifjúság nagy tanítójának és vé­
dőjének emlékére a kegyesrendiek] vezetése alatt 
álló összes iskolák s igy a helybeli kath. gymna­
sium tanári kara és ifjúsága is szavalatokból, 
emlék beszédek bői és énekekből álló ünnepséget 
fognak február hó 2 án tartani. Ez emlékünnep­
nek, amely ezután minden évben e napon meg 
lesz tartva, szép és nemes célja a nagy szentnek 
kimagasló erenyeit, hazát, embert boldogító elveit 
követendő eszményekként minden évben az ifjú­
ság elé állítani, hogy az általa kibontott zászló 
alatt haladjanak <i tökéletesség felé s példája s 
útmutatása szerint valóra váltsák azon szép re­
ményeket, a melyeket a szülők, a haza és társa­
dalom fűznek jövőjükhöz. Ilyen ilt;népségek ily 
szép céllal valóban nagyon időszerűek hazánkban 
és napjainkban, a mikor a hazátlan és vallástalan 
szociáldemokrácia, a nemzetközi keresztényei lenes 
szabadkőművesség a hozzájok hasonló törekvésű 
elemekkel szövetkezve jobb ügyre méltó buzga­
lommal minden eszközt megragadnak, hogy az 
ifjúságot az iskolák és szabad lyceuuiok a sajtós 
olvasmányok által a maguk táborába neveljék.

Üzlethelyiség változása. Verebély 
Géza, jónevű nyitrai divatárú kereskedő, a ki 
Nyitrán való rövid tartózkodása alatt a közönség 
bizalmát és támogatását teljes mértékben kiérde­
melte, folyó évi augusztus 1-től üzlethelyiségét a 
Tóth Vilmos-utcába, a püspökségnek a katholikus 
kör által bérelt házába teszi át, a hol az egyik 
földszinti lakás fog erre a célra átalakíttatni. A 
katholikus kör igazgató választmánya f. hó 21-én 
tartott ülésében tudomását vette a tulajdonosnak, 
a nyitrai püspök urnák erre vonatkozó határo­
zatát, s az átalakítandó lakás felmondása iránt 
nyomban intézkedett. Ha eddig is fényes volt 
Verebély úr boltja, bízvást hisszük, hogy az új 
helyen még fényesebb lesz. Kívánjuk, hogy nagy 
mérvben forgalmas is legyen.

Az analfabéták mestere Nyitrán.
Gáhel Gyula, budapesti székesfővárosi tanító, aki 
régebben Nyitra megyében is tanítóskodott, az 
analfabéták olvasásra és írásra való tanításának 
egy olyan rendszerét találta föl, a melynek se­

gítségével a tanító 8 -10—12 óra alatt bármely 
analfabétát megtaníthat írni és olvasni. Gábel 
Gyula ezen tanítási rendszeret, miután azt az 
illetékes szakkörök kicsinylő mosolylyal fogadták, 
külföldön, a Berliner Rektoren Vereinban volt 
kénytelen bemutatni, a hol a német világlapok, a 
Berliner I ageblatt, Vossisclie Zeitung é< Local- 
auzeiger vezércikkekben méltatták a magyar ta 
nító korszakalkotó tanulmányát. Legutóbb a közös 
hadsereg budapesti helyőrségi kaszinójában mu­
tatta be tanítási rendszerét, a jelenvoltak álta­
lános csodálkozására. — időközben magyarázó 
könyvecskéje tizenegy európai nyelven jelent meg, 
a király pedig érdemeit az arany érdemkereszt 
adományozásával tüntette ki. Az 'érdemes tanító 
mint értesülünk, a F. M. K. E. elnökségének 
meghívására, február 10-én Sgitráru jön, hogy a 
város érdeklődő társadalmának, a honved tiszti­
karnak és a közellakó tanítóknak, a kiket a F. 
M K. E. elnöksége ezen az úton hív meg az 
érdekes előadásra, közvetlenül mutassa he tanítási 
rendszerét. Az előadás helyét es idejét a F. M. 
K. E. elnöksége később fogja megállapítani és 
falragaszok útján a közönség tudomására hozni.

Esküdtek 1907. évi I ülésszakra.
Rendes esküdtek: Fúrd a Károly Nyitra. I'loch- 
manu Gyűlt Nyitra, Vass Károly Nyitra, Sul- 
theisz József Nagysurány, Sztudinka Ede Alsó- 
vásárd, Dukesz Ármin Galgócz, Galovics Vincze 
Nagytapolcsány, Taraszovics János Nagysurány, 
Fóliák Bernát Nyitra/.sárabokréth, Halecius Alajos 
Nyitra, Itj. Öllé János Galgócz. Galbavy József 
Vágujhely, Deutscli Gyula Nyitra. Brunovszky 
Adolf Szenicz, Gabmayer Miklós Nyitra, Turczer 
Rezső Nyitra, Palkó Ernő Nyitra, Stefkovics Lajos 
Nyitra, Marossy János Nyitra, Nürnberger Antal 
Sarlókajsza, Novotny Antal Galgóc, Susztek Amb­
rus Nyitra, Szeniszky János Szeme, Vherek László 
Pőstyén, Weigl Antal Nyitra. Dr. Valér Leó 
i’.astyén, Kord Mihály Nyitra, Kopnia Ágoston 
Vágujhely, Kovalik Bódog Lapásgyarraat, Kudelka 
Géza 1* elsőattrak. Helyettes esküdtek; (valameny- 
nyien Nyitráról). Feitscher Ernő, Hirsch Mór, 
Babóthy Olivér, I’ulz Korosztály, Ifj. Kirchner 
Antal, Bombay Hugó, Juh ári Károly, Racskovics 
Pál, Rencz László, Ifj. Köck Antal.

Nyakszirtmerevedés Nyitrame- 
gyében. Pered és Nádszeg uyitramegyei köz­
ségekben a nyakszirtmerevedés szedi áldozatait 
A megbetegedések száma napról-napra szaporodik, 
sőt már két halottja is van az epidémiának. Bar- 
czi Lajos és Patucz János gazdák. A vármegye 
mindent megtett a veszedelmes baj elhárítására. 
A belügyminiszter a legszigorúbb intézkedéseket 
rendelte el.

Kéziipari tanfolyam. A uyitramegyei 
gazdasági egyesület, a földmivelósügyi kormány 
támogatásával, a házi ipar fejlesztése érdekében 
ez év folyamán Galgóc, Vágsellye és Mocsonok 
községekben rendez házi ipari tanfolyamot. A 
tanfolyamokon a kosárfonáson kívül az általános 
kereskedelmi cikket kepezó cirok seprő kötést 
oktattatja az egyesület. A tanfolyamok mind há­
rom helyen f. hó 15-én vettek kezdetüket. A nép 
körében c helyeken igen élénk az érdeklődés.

A trieatl általános biztosító tár­
saság (Assicurazioni Generali) uj életbiztosítási 
feltételeket léptetett hatályba, melyek előzékeny­
ség és szabadelvűsig tekinteteben az összes eddigi 
feltételeket messze felülmúlják. Ezenkívül a Ge­
nerali azt a fontos előnyt is nyújtja, hogy oly 
vegyes biztosítások érvényét, melyeknek esedékes­
ség alkalmával a biztosított még nem 60 éves, 
50.000 korona biztosított összeg erejéig külön 
pótdij felszámítása nélkül rokkantság esetére is 
olyformáu kiterjeszti, hogy a biztosítottat a teljes 
rokkantság tartamára a díjfizetés alól egészen fel­
menti. Ezen újítással a Generáli az életbiztosítás 
fejlesztése érdekében ezúttal is mint első lép a 
haladás terére és úgy az élet-ágazatban, mint a 
tűz-, szállítmány-, üveg- és betöréseslopás elleni 
biztosítások tekintetében a legmesszebb menő elő­
zékeny séjget és szolgálatkészseget tanúsítja. Bő­
vebb felvilágosítással szolgál a nyitrai hitelbank 
biztosítási osztálya.
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kola (Elenger-intézet) Fábián János plébános, 
t. apát kanonok névnapja alkalmából január 27-éu 
és 28-áu este 5 órakor kegyelete* ünnepséget 
rendez. Műsor: Üdvözlő dal és alkalmi kö-zön- 
tök után színre kerül „Szent Julin* c dráma 4 
felvonásban Pailler Vilmos után. „Falu es város" 
vígjáték 4 felvonásban.

Elégtétel Bresztyenszky Kálmán
nak A képviselőház. f. h 24 iki ülésében, mely 
ben Bresztyenszky Kálmán privigyei képviselő men­
telmi ügyet tárgyalta, fényes elégtételt szolgálta­
tott az agyonzaklatott képviselőnek. Bresztyenszky 
ugyanis az 1905-iki privigyei választás után. a 
privigyei vasúti állomáson egyik ismerőse előtt 
ügy nyilatkozott, hogy Budapestre utazik elrabolt 
mandátumát keresni. Fzen nyilatkozat alapján 
pórt akasztottak Bresztyenszky nyakába, akit a 
bíróság becsületsértésért 200 korona pénzbünte­
tésben es 0(H) korona perköltségben marasztalt 
el. F.Z az itelet akkor hozatott, midőn Csillaghy 
György. Bresztyenszky ellenjelöltje, már mint 
kormánybiztos es inegyefőnök gra'Z<-/ált Nvitra- 
megyében. Az itelet végrehajtása vegeit a bíróság 
Bresztyenszky mentelmi jogának felfüggeszteset 
kérte, amit a kepviselőház dr C-eruoch János 
és dr. Zboray Miklós erőteljes vedőbesz.edei után, 
megtagadott." Ezzel az ország törvényhozó tes­
tületé a privigyei választás és annak intézői lelett 
sújtó Ítéletet mondott

Népinissió. Drahéc napi községben f. évi 
12 — 21 között Be ran József, Bitóra József es 
Danielik Joz<ef lazarista atyák nepmi^iöt tartot­
tak. mely a két év előtt megtartott szent missión,-k 
a megújítása volt. Ezen hitbuzgalmi lelkigyakor­
latok rendkívül gyümölcsözők voltak a nép er­
kölcsi és hiteleiére néz ve. A szentbeszédeken 
valamint a töl bi szent ténykedések alatt nem­
csak a köznép teljes számmal, hanem az ege-z 
intelligens közönség is — kivétel nélkül — di­
cséretre méltó buzgalommal es érdeklődéssel vett 
reszt A bönbanat szentségeihez a plébánia ösz- 
szes hívei, számra néz ve vagy 1700. példás alá­
zattal es töredelemmel járultak. I-ten áldja meg 
és erö>itse a kitartás erenyevel a jó lazarista 
atyák ezen újabb ültetvényét

Gazdn-kartell. A nyitramegyei gazdasági 
egyesület igazgató vála-ztmauya a lolyo hó 24-eu 
Nyitrán, a városház nagytermében igen látogatóit 
ülést tartott, melynek fő es jóformán egyetlen 
tárgya volt a cukorrépa termelés, a cukorgyárak 
és termelők közti üzleti és jogviszonyok, a répa­
termelő gazdák panaszainak /.érdese, s n elven a 
választmány tagjain kívül is nagy száminál jelen­
tek meg a nyit is meg vei répatermelő gazdák. A 
tárgyaláson férő Arthur egyesületi tagnak a cu­
korrépa termeles, a répa a rak megalujdtasa, a 
szállítás és átvétel körül felmerült bajok orvos­
lására vonatkozólag benyújtott, jól megokolt in 
dítványa nyújtott alkalmat. A tárgyalást Meze) 
Gyula igazgató aleluök vezette be, az ez ügyben 
1892. óta megejtett gazdamozgalmak, köztelki 
gyűlések es szak tanács kozni anyuk állásfoglalásai 
nak és eredményeinek rövid ismertetésével elis­
merte unnak igazságát, hogy mint a cukorgyára.- 
nak a répatermelő gazdákra szükségük van ép úgy 
szükségük van a répatermelő gazda nak a magyar 
cukoripar fentnrtására és egészséges fejlődésére, 
valamint arra is, hogy a répa termelést, vetesfor 
gójukInd kivenni ne legyenek kénytelenek. Ily irány 
bau indította meg a vitat, melynek eredraenye 
kép Verő indítványát az egyesületi elnök kiege- 
szi ő javaslataival együtt egyhangúlag elfogadta 
a választmány é- határozattá emelte : a cukor 
gyárosok ármegállapi'á. cila mint a termő területet 
rajónirozéi körülijei ellen való védelemre minta 
Szerződések éh'th• léptetésére, az egységárak méltányos 
megállaz ifására s a rí pa méltányos átvételén stő. 
a cukorgyárosa : es eéinlterinelüV közti jogviszonya . 
szabályozására, általáőan a cukorrépa termelésűé: 
minden iránt/h n ráléi megvédésére stő. ion iheozé 
Ing tett állásfoglalásait, kívánságait és követeléseit 
fent irhán, azokat egy a füldmireh'sügyi minisz­
terhez és a törvényhozáshoz intézendő emté.irat-zrrá 
felterjesztésben fogja megújítani s életér léptetésüket 
sürgetni. Addig i-, amíg ez irányu agitáció! cél 
hoz vezetne!., elkerülhetetlennek tartja a cukor 
gyárosok kartellieret szemben a terme, n, kai teli a ne': 
(hely sebben szór* őségénél sürgős megalakítását s 
ezen határozatán t végrehajtását azonnal megkezdi 
oly épen hogy már ezen ülésből küld ki v< gnh’itó 
bizottságot o régiói, hogy az a szövetség .gazda 
kartelll feltételeit és a szövetségbe lépés alapját 
képező kötelező nyilatkozat (I artelIszerzödi sI sző 
regét késedelem nélkül állapítsa meg, s az összes 
megyei termelői nek a ször.fs.g t < vomísát eszközölje. 
Az egyesület ezen határozatát a felterjesztése’: sző
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regéreí együtt közölni fogja az 0. .V. G. E.-let s 
mindazon gazdasági egyesületekkel, melyeknek terü­
letén cukorrépa termelés ran, kérve a mozgalomhoz 
való csatlakozásukat és a mozgalom felkarolását.

Az tirményi kér. szocialisták ma
vasárnap a kath. kör helyiségében nepgyülést 
tartanak, melyen ki fogják mondani az ürményi 
szociális egyesület megalakulását. Mint erte>ite- 
nek, több mint 200 tagg al fog az egyesület meg­
alakulni. s magába foglalja a Hunyadi uradalom 
munkásait. A népgyülesen, melyet több értekez­
let es socialis előadás készített elő a múlt hetek­
ben. minta központ kiküldöttje Krajcsovics István 
uvitrai segedlelkesz fog beszédet tartani a kér. 
szocialismusról.

A branyiszkói hős emlékének. A
branyiszkui hős piarista paptanár. F’.rdősi l’oleszni 
Főre, nyolc évig volt városunk lakója. Ennyi időn 
át gyakorolta itt, az Isten és felebarátszereteté- 
nek erényei a Rezidencia 15-ös szánni szobájában 
s az ifjúság nevelését a gimnáziumban. Selmec­
bányáról indult 1849 január 16-án a haza szent 
szabadságának védelmére s február 5-én főhősévé 
lett a branyiszkói győzelemnek, ahol Istenben ve­
tett hittel, magasra emelt kereszttel rohant az 
ezer méter magas branyiszkói meredek hegyre. 
A haldoklók jajkiáltásai, ágyudörgés, puskaropo­
gás közül kihallatszott érces buzdító szava: „Után- 
namfiúk! Velünk az htm'A E páratlan históriai 
alak Selmecbányái lakóhelye még jeltelenül áll. A 
hazafias érzésű közönség önmagának tartozik az­
zal, hogy emléket emeljen a branyiszkói hősnek. 
Önmagát tiszteli meg a hazafias kegyelet ezen 
teuyevel. Selmecbánya lakóinak finom érzékét és 
hazafias érzését bizonyítja az a dicsérendő moz­
galom, mely Erdősi Imre egykori lakóházát a „ Re­
zidenciát^ emléktáblával akarja megjelölni. A meg­
alakult bizottság a hőshöz méltó aiakban, kellő 
fénynyel óhajtja az emléket megteremteni s úgy 
akarja, hogy hazafias érzésének nyilvánítására, 
minden áldozatkész honpolgár letehesse filléreit 
a haza oltárára. Ilazaszeretetteljes bizalommal 
fordulunk tehat hozzátok, a magyar hazát szerető 
testvéreink, küldjétek be filléreiteket e szent 
célra, — mert aki a haza nagyjait becsüli, ben­
nük a hazát magasztalja fel. Selmecbánya, 1907. 
január 5. Hazafias tisztelettel az „Erdősi emlék­
tábla“ kiküldött bizottsága.

Uj találmány. Dr. Engel Ignác nagy- 
surányi orvos egy összerakható zuhanyt talált föl, 
és ezen találmányára a szabadalmat már kérel­
mezte is.

Új gazdakör. Nyitra-Bodokou f. hó 20-án 
a nyitni megyei gazdasági egyesület titkárának 
közreműködése vei nagy érdeklődés es lelkesedés 
mellett új gazdakör alakult. A tisztviselőket egy­
hangúlag választották meg, s a kör elnöke Illvay 
Nándor helybeli káutortanitó lett. Ugyanezen al­
kalommal a tagok bizalmuk, és szeretniük jeléül 
Pograny bau lakó plébánosukat: Karsay Imrét 
dísztagnak, illetőleg diszelnökuek választották 
meg. Remélhető, hogy a kör bár szerény vi­
szony ok között kezdi meg működését, fejlődni és 
virágozni fog.

A trencsenmegyei cukorrépnter 
melók kartelje. A treucsénmegyei eukorrepa- 
termelok értekezletet tartottak, amelynek célja 
volt. hogy kartellje lépjenek. A treucséu-teplai 
cuki rgyár ugyanis most, hogy a gyár es a tér 
melők között uj szerződés lesz kötendő, csak any­
ui it aj.ml a répa metermázsájáért, mint ezelőtt 
3, illetve 4 evvel, holott azóta a muukáshiány 
es az általános drágaság következtében a munka­
bérek is emelkedtek.

Forintértékű bankók vége Lehet, 
hogy vannak meg sokan olyan boldog halandók, 
kik a koronaertek életbelépésé után is zsugor- 
gatva őrizgetik f) es 50 frtos bankjegyeiket. Az 
ilyen boldog halandók okosan teszik, ha sietnek 
megválni regi szerelmük tárgyától, mert bizony 
ezek ebben az évben teljesen elvesztik értékükét 
E bankokat ugyanis 1 9o7 míg. 31-ig kell bemu­
tatni becserélés vegeit az osztrák-magyar bank 
budapesti, vagy becsi főintézetenél vagy fiókjai 
nál. Azontúl elvesztik értéküket. Ki velők te­
hat a vasszekrenyekböl, es ládafiákból. Van 
még ilyenfajta bankó ugyanis beváltatlan mintegy 
1,292.250 frinvi.

Gazdasági tanfolyam A Gazdasági
Egyesületek Országos Szövetsége a Pozsony vár­
megyei Gazdasági Egyesülettel karöltve folyó évi 
február hó 2-án és 3-án két napi tanfolyamot 
rendez, amelyen mint előadók a Magyaróvári Gaz­
dasági Akadémia tanári kara és Szilassy Zoltán 
a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének 
ügyvezető titkára fognak szerepelni. Az előadás 
programmja a következő : Február hó 2 án (szom­
baton) délelőtt 9 —10-ig Hensch Árpád. Az ok­
szerű gazdálkodás alapelvei a növénytermelés te­
rén. Délelőtt 10—11-ig Újhelyi Imre. Adatok a 
tejgazdaság köréből. 11 —12-ig Rázsó Imre. Újabb 
tapasztalatok a növénytermelés köréből. Délután
3— 4-ig Cselkó István. A keményítő értékről.
4— 5-ig Szilassy Zoltán. A szövetkezeti ügyről. 
Február hó 3 án (vasárnapon) délelőtt 9—ÍO-ig 
Hensch Árpád. Az okszerű gazdálkodás alapelvei 
az állattartás terén. Délelőtt 10— 11-ig Újhelyi 
Imre. A tuberkuiinozásokról. 11 — -12-ig Rázsó 
Imre. Újabb tapasztalatok a trágyázás köréből. 
Délután 3—4-ig Cselkó István. A keményitőérték 
alkalmazásáról Az előadások látogatása díj­
mentes.

Tolvajok egy óvodában. Nagybélicen 
jan. 16—17. közötti éjjel ismeretlen tolvajok be­
törtek a F. M. K. E. óvodába és úgy az óvóhelyi­
ségben. valamint, az óvónő szobájában az összes 
szekrényeket fejszével feltörték és tartalmukat 
széjjel hányták. Mivel az óvónő most Balassa- 
Gyarmaton szabadságon van és a dada sincs oda­
haza nem lehet megállapítani, hogy a tolvajok 
mennyit vittek el. A betörésre úgy jöttek rá, hogy 
másnap reggel a falubeli emberek, egy csomóba 
átkötve igen sok tárgyat találtak az utcán azon 
felszerelésből, melyet a vallás és közokt. minisz­
térium 1906. év folyamán az óvodának ajándé­
kozott. A betörésről Paska István plébános, óvó- 
gondnoksági elnök azonnal értesítette az óvónőt, 
hogy siessen haza, és a csendőrséget, hogy a 
tolvajok után nyomozzanak.

Piaci árak. 1907. évi január hó 23 án. 
(100 kilogrammonkint koronákban) Búza 14.— 
14.40, rozs 12.40 — 12.60, árpa 14—14.50, zab 
14.80—15.20, kukorica 10.—10.50. Látható gabona- 
készletek : Búza 12.000 q. rozs 1200 q. árpa 8000 
q. zab 400 q. kukorica 400 q.

Magyar orgonaepiteszet. A hazánk­
ban meghonosított iparágak közül az orgoua- 
épitészet első helyen áll és a legnagyobb fokú 
tökeíetességet érte el. Örömmel ertesü iluk, hogy 
az orgonaepítészet terén előnyösen ismert Rieger 
Ottó cég (Budapest, VII. Garay-utca 48.) az. el­
múlt évben 106 orgonára nyert megbízást, melyek 
nagy része már céljainak átadatott és az illető 
templomok díszére válnak. Többek között a Chotek 
Henriette grófnő álta! a futtaki róni. kath. tem­
plom részére adományozott 30 soros orgona, va­
lamint a Zichy Frigyes gróf által a komárom- 
megyei Szeinere község róni. kath. templomának, 
nemkülönben a Máj lath Géza gróf által a nóg- 
rádmegyei Sóshartyán község lóm. kath. templo­
mának adományozott orgona Rieger Ottó cég 
budapesti gyárában készült. Ezen cég az 1907. 
évi jiecM országos kiállításon két most épülő or­
gonával vesz részt es bizonyosra vehető, I ogy 
ezen műremekei általános feltűnést keltenek majd 
és a cég jó hírnevét nemcsak a bel- de külföldön 
is megszilárdítják. 15.

Elismert tény, hogy a legjobb szőlőollványok 
híjtisztán és lelkiismeretesen kezelve, a „Miliőm um- 
tb'p"-nól Nagyesz, Torontálit!egye, kaphatók. Sok ezer 
elismerő levél tanúsítja azt és igazolja ama nagy bizal­
mat, melylvel a szőlőbirtokosok ezen kiváló szakérte­
lemmel kezelt telep iránt viseltetnek. Míimellőkletekkel 
ellátott remek kiállítású magyar vagy német, vagy ro­
mán vagy szerb nyelvű íőárjegyzékét a kezelőség min­
den érdeklődőnek ingyen és bérmetüvo küldi.

Parmai ibolya szappan. E név alatt 
pár év óta egv kiiúuö mosdó szappan van forga­
lomban. Ki ne szeretné az ibolyaillatot Y S ha e 
ked es és gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
azt is tudjuk, hogy az arcbőrt finomítja, üdíti, 
ugyannyira. hogy meg a legerzékenyebb arcbőrűek 
is nagy eredménnyel használhatják s ha tudjuk 
azt. hogy hasonló finom minőségűben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor 
méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas 
pártolás céljából, hanem saját érdekében fogja 
használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 
80 fillér, 3 darab 2 korona 20 tiller Készítője 
Szabó Béla pipere szappangyávos, Miskolcon. K ip- 
hatö Nyitrán, Kubányi István drogériájában.

<3 - (fi -



»>

Színház.
Mezei Béla sziutársulata Nyitráu f. hó 29-én 

mutatkozik be és kezdi meg ez idei szereplését 
Kijna és Cobor Rab Mátyás c. operettjében. A 
kezdetet nem tartjuk szerencsésnek, mert az első 
előadásra kitűzött darabban, amelyhez egy fővá­
rosi színházban nem rég lejátszódott tragikum 
szomorú emlékei fűződnek, a mesét oly tenden­
ciák szövik át. amelyek teljesen idegenek neküuk 
s amelyek mélyen sértik nemzeti érzésünket. Má­
tyás királyt nem ilyennek mutatja be a történe­
lem, mi nem olyannak ismerjük, amilyennek ez 
az operett feltünteti. Lehet felmagasztalt zenéje
_ ha Ugv tetszik — klasszikus, lehet a darab
ötletes, a meseszövése remek, de mindez gyönge 
kárpótlás azért, amit a szövegíró a történeti igaz­
ság es költői igazságszolgáltatás rovására célza­
tosan téves világításba helyez. Hamisan hangolt 
vagy rósz hegedűn még Kubelik sem győzhet meg 
minket művészi erejéről. Helyesebbnek tartottuk 
volna, ha az igazgató a Cigánybárót, vagy Gül 
Babát, amelyek a jövő héten úgy is műsoron 
vannak, tűzte volna ki az első előadásra. Nem az 
újdonság a fődolog, hanem a jóság.

A társulat előadó személyzete 37 tagból áll: 
18 színésznő és 19 színész. Sok köztük az előt­
tünk ismeretlen név. Kár. hogy az igazgató az 
előlcges színházi jelentésben szűkszavú és nem 
csoportosítja a színészeket szakok szerint, mint 
azt az előző években tette. A zenekar 16 tag 
ból áll.

Heti műsor. Kedden : Rab Mátyás, szerdán: 
Hab Mátyás, csütörtökön : Dorrit kisasszony, pén­
zeken : Cigánybáró, szombaton : Gül Baba.

C.

Irodalom.
Árpádhazi boldog Margit Élet- és 

jellemrajz. Irta: Cziráky Gyula, 106 lap, nehány 
képpel. Ara fűzve 60 fill., Megrendelhető a szer­
zőnél Gombos-on és Jurcsó Antal könyvkeres­
kedésében Kalocsán. — Úgy hisszük, a szülők 
és a nönevelő intézetek nagy örömmel fogják ez 
életirást fogadni, mely igen kedves és tanulságos 
olvasmányt nyújt kath. vallásunk egyik legszebb 
és legvonzóbb magyar példaképéről.

Kin Pajtás. Az ez évben megindult ki­
tűnő gyermeklap eddigi számai túlszárnyalják a 
hozzá fűzött, várakozást. Szepessy László a lap 
szerkesztője s Pelikán Krizsó az ideális gyermek 
újságot olyan goi ddal szerkesztik, hogy legméltóbb 
társként áll a „Kis Pajtás“ a „Zászlónk“ és „Nagy­
asszonyunk“ mellé, melyeknek előiskolájáva óhajtják 
tenni. A tanári kath. nagygyűlés óhajának a 
legteljesebb mértékben tesz eleget a „Kis Pajtás“. 
E legszebb heti gyermeklapnak a legújabb száma 
is meglepően gazdag és rendkívüli változatos 
tartalommal jelent meg: Szepessy bácsi: A hó­
ember. (Vers )— Huszár Károly: Hóvirág Matyi. 
— Erdélyi Zoltán: Mi baj, kis fiam? (Vers.) — 
Faics Irén: Farkas Laczika története. (Vége.) — 
Szedossy László: Az árvaházban. (Költemény.) — 
Korentsy Sándor: A hős Nelli. — Laczi bácsi: 
Palika szánkózik. (Illusztrált humoros vers ) — 
Széplaki Bálint: Madárvédelem. — A gyermek 
szájaize szerint megirt Gyermekhirek, Gyermek- 
irodalom, mulatságos Tarka-barka, Fejtörők, Játék, 
Szerkesztő bácsi postája stb. zárja a csupa 
rutinnal szerkesztett lapot. A szebbnél-szebb raj­
zokkal, képekkel teletűzdelt heti 16 oldalas, leg­
érdekesebb magyar gyermeklap egyúttal a leg­
olcsóbb is. Egész évre 6, félévre 3 korona, mely 
összeg a kiadó, T. Pelikán Krizsó czimére kül­
dendő: Budapest, VII. Csömöri-út 16. Szerkesz­
tője Szepessy László, Budapess, Vili., Mária- 
utcza 18., 1. 24.

NYITRAMEQYEI SZEMLE. 

T e I e f o n.
P. J. Kolozsvár. Kérjük szives értesítését, 

mely időtől van előllzotvv, mert könyveinkben nem 
találjuk.

T. B. Aleö-Lelócz. Hibánkon kívül más címre 
járt a lap. A legjobb akaratunk mellett is megtörténik.

G. S. Hölak, 190b. július végéig rendben.
Nagy-Hindre. Köszönjük a jóindulatú reflexió­

kat. Az Isten malmai lassan, de biztosan őrölnek.
B. Gy. Bélaudvamok. Csak 190ö. december 

hó 31-éig.
K. T. Negyed. 190(1. december 31-éig rendben.
L. J. Vajk. 1907. szopt. 30-ig,
B. V. Emlékezzünk régiekről többi között a 

hátrálékról is.

Meghívó,
Á Prívigyei Takarékpénztári Részv.-társulat

XXXV. évi rendes közgyűlését
saját üzleti helyiségében 

1907. évi február hó 14-én délután 3 órakor, a 
mennyiben pedig a közgyűlés nem lenne hatá­
rozat képes, akkor 1907. évi február hó 22-én 
délután 3 órakor tartja, melyre a társaság

részvényesei tisztelettel meghivatnak.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése az 1906. évi üzlet 
eredményről és a zárszámadások előterjesztése.

2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A felmentvény megadása az igazgató­

ság és felügyelő bizottság részére.
4. A tiszta jövedelem hova fordítása iránti 

határozathozatal.
ö. Igazgatóság 5 tagjának választása.
6. Felügyelő bizottság 3 rendes és 2 pót­

tagjának választása.
7. Intézeti ellenőr és ügyész választása.
8. Határozat hozatal a részvénytőke fel­

emelése és az igazgatóságnak erre vonatkozó 
javaslata tárgyában s ezzel kapcsolatban az 
alapszabályok 3., 5., 38. és 47. §§-inak mó­
dosítása

9. Esetleg beérkező indítványok.
Tages Ordnung:

1. Bericht der Direction über das Geschäftsjahr 
1906, und Vorlage der Rechnungsabschlüsse.

2. Bericht des Aufsichtsrathes.
3. Ertheilung des Absolutoriums für die Direction 

und den Aufsichtsrath.
4. Verwendung des Reingewinnes.
5. Wahl von 5 Directios-Mitgliedern.
6. Wahl des Aufsichtsrathes: 3 ordentlichen und 

2 Ersatzmitglieder.
7. Wahl des Controllors und des Anwaltes.
8. Erhöhung des Actien-Kapitales und Beschluss­

fassung über den diesbezüglichen Direktionsantrag fer­
ner Modificirung den Statuten §§: 3., 5., 38. und 47.

6. Eventuell einzureichende Anträge.
Azon t. c. részvényesek, akik a közgyű­

lésen jogaikat gyakorolni akarják, kötelesek 
részvényeiket a le nem járt szelvényekkel 
együtt a közgyűlés előtt elismervény mellett 
letétbe helyezni.

Din jenigen Actionärn, welche in der Generalver­
sammlung ihre Rechte ausüben wollor, müssen ihre 
Action gegcn Empfangsehein vor der Generalversamm­
lung in der Spaikassa deponiren. 13. 1—1.

Nyereség- és veszteség számla.
Gewinn und Verlust-Conto. 

Tartozik.

Kifiz. és tőkésített betétikamatok - Bcz.
u. Capit. Einlagezinsen......................... ....

Kifiz. folyószámlái kamatok Zinsen von 
Conto-Oor. Creditorén..................................

kor. fill.

105807

1799

Tőkekamat adó — Zinseusteuer..................
Adó és illeték — Geschäfsstouer und

Stempelgebübr...............................................
Kezelési költség Manipulationskoston
Tiszti fizetések — Salairo..........................
Visszleszámitolási kamat — Reeseompt-

Zinsen ................................................... .
Zálog kamat — I.omburd-Zinsen ....
Házbér — Haus-Zins.......................................
Tartalékalap kamata — Zinsen des Ro-

serve-Fondes...................................................
Külön tartalékalap kamata — Zinsen v.

Special-Reservofond...................................
Nyugdíjalap kamata — Zinsen von Pen­

sionsfond ............................................................
Leírás — Abschreibung :

Váltókban.......................... kor. 4300-—
Ingatlannál, házjavitás . „ 7.riö-.r>8

Nyereség — Gewinn :
Mult évi nyereség áthozat kor. 1118.92 
Folyó évi tiszta jövedelem „ 400.V4.06

Követel

Nyereség áthozat 1905. évről — Gewinn
Vortrag vom .Jahr 190ö..............................

Kamatok — Zinsen :
Váltó- jelzálog- előleg és folyószámlái

kölcsönök után................. 176087-29
Idegen pénzintézeteknél elhelyezett
. tőkék.................................. 2309-57
Értékpapírok.......................... 18184-60

Dijak — Gebühren.................................. .... .
Házbérjövedelem Haus Erträgniss . . 
Megtérült veszteség Eingeflossone

Dubiosen..........................

Mérleg-számla.
Bilanz-Conto.

Vagyon

Pénztári készlet Cassa-Vorrath .... 
Értékpapír tárca — Werthpapiere ....
Váltó tárca — Wechselstand......................
•Jelzálog kölcsönök — Hypothekar-Darlehen 
Előlegek értékpapírokra — Vorschüsse auf

Werth papiere...............................................
Folyószámlái adósok fedezet mellett —

Conto-Corrent Debitoren..........................
Pénzintézeteknél elhelyezett tőkék — bei

Geldinstituten plaeirt..................................
Intézeti székház —■ Instituts-Haus .... 
Bútor és felszerelés — Mobilien .... 
Átmeneti tételek — Transitorische Posten

Teher

Részvénytőke — Actiencapital.................
Tartalékalap — Reservefond

Tartalékalap.............................. 138000-—
„ 1906. évi 50/0 kamata^ 6900-—

Külön tartalékalap — Special Reservefond
Külön tartalékalap................. 48090-—

„ 1906. évi 5°/° kamata 2404-50 
Nyugdíjalap ■— Pensionsfons

Nyngdijalap.................................. 28103-25
1906. évi 5<Vo kamata 1405-15 

Takarékbetétek Spareinlagen .... 
Visszleszámitolási számla - Roescompte
Zálogkölcsön — Lombard..........................
Folyószámlái hitelezők Conto-Corrent-
, Creditoren.......................................................

Átmeneti tételek Transitorische-Posten 
Fel nem vett osztalék -— Unbehobene

Dividende .......................................................
Hátralékos tőkekamat adó Rückständige

Zinsensteuer...................................................
Átmeneti kamatok —Transitorische Zinsen 
Nyereség egyenleg — Gewinn.................

I’rivigye, 1906. december hó 31-én.

Gramantik János, Kiss Jenő, Veress Béla,
pénzt&rnok. igazgató. főkönyvelő.

Adainik György. Dr. Gömörí Zsigmond. Rosenthal Zsigmond. 
Weisz Oermann, Fiié István. Lulyák Antal.

Dr. Weill Zsigmond. Wunder Ágoston.
Jelen mérleg számlát megvizsgáltuk, az intézet fo- 

és segédkönyveivel összeegyeztettük s mindenben megegye­
zőnek találtuk.

7
10760 75

6478 49
45252 71
8845 —

2892 84
1240
250

—

6900 —

2404 50

1405 15

5066 58

41172 98

199535 50

kor. fill.

1118 92

196581 46
209 80

1555 —

70 32
199535 60

kor. till.
37574 25

248825 68
1948286 51
1087173 09

14139 50

142281 29

10500 15

1590 —

990 53
3537135 “85

kor. fill.
120000 —

144900 —

50494 50

29508 40
2834787 56

184887 11
90000

5623 18
5564 46

429

5528 66
24240
41172 98

3537135 85

Dr. Kovaltsik Antal,
f. b. pót-tag.

Lutonszky Mór, Schwarcz Ede,
f. b, elnök. f. b. tag.

Verebély Géza úri és női divat áruháza, Nyitra
a Magyar Védő-Egyesület tagja. II. Vármegye-u.

, cérna és pamutvásznak és azokból készüli f ehérnernue k bevásárlásánál leglényegesebb s a 
-dósé. Cégem csakis elsőrangú gyártmányok forgalomba hozatalával és szigorúan szabott, 

árak alapján igyekszik a t. vásárló közönség teljes bizalmát és támogatását kiérdemelni. —
____£. —ä t. ... I,.', m u'/n L- in ,j I ó lm-/ t nrtny.n <1L állnnrlnnn rakláran Inptok.

Asztalneműnk, ___
bizalom kérdése.
de jutányos árak muifjcm így «mnam <i u vacai m ^ • yy,----------
Mindazon honi gyártmányú cikkeket, melyek áruházam szakmájához tartoznak állandóan raktáron tartok, 

a miről a Magyar Védő Egyesület hiteles másolatban közreadott okmánya is tanúskodik.
Női és úri farsangi cikkek ! 10. Női és úri farsangi cikkek I r
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Faárverési hirdetmény.
A nvilvn-iilvárosi közbirtokosság 

tulajdonát képező „lhar“ erdőterü­
leten, 265 rakásfa, 194 hagyonc- 
fa, folyó évi január hó 30-ikán 
délelőtt 9 órakor a helyszínén 
nyilvános árverésen el fog adatni.

Nyitva, 1ím>7. évi január 24-én.

Meghívás!
A Nyitra-Zsámbokreth vidéki takarékpénztár
1907. évi február hó 12-én, illetőleg az 

I alapszabályok 16. $-a értelmében 1907. évi 
február hó 21-én délután 3 órakor

saját házában

rendes évi közgyűlését

GUTTMANN SAMUEL
kési férfi-, fiú- és gyermekrnha-raktár
Nyitra, Tóth Vilmos utca 10.

: megtartandja, melyre a t. c. részvényes ural 
! tisztelettel meghivatnak.

fi OCCASiO!
14 1

Juhász Sándor,
kvzbirtokossági felügyelő.

k/k.

hitványokat
•Qt legnemesebb

... » * «* 1. . • - in ,i ti szállít, fai tisztaságértCsemege tajoKnan ..... . . . . . ..
választéki .1. a t . k óta elsőnok és lvgmogbizhat4<il)bnak

Küküilömenti

első szölőoltványi telep
tulajdonos CASPARl FMSGYES, MetSgyco

I Nagy k ti kiillő niogyo I.
Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben találhatók hz ország minden rónzóből érke­
ztet elismerő levelek, onnélfi-gva minden szőlőbirtokos mvg- 
rendelósént-k megtétele előtt az ismerős személyiség, ktől 
úgy szó-. mint irást'vlih g bizonyságot szerezhet magának

fenti szóiotelep feltétlen megbízhatóságáról.

Tanácskozás tárgyai :
1. Közgyűlési elnök és közgyűlési jegy­

zőkönyv hitelesítésére két részvényes meg­
választása.

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
évi jelentése az 1906. évről.

3. Az 1906. évi ügyforgalom, valamint 
vagyon és teher kimutatása az 1906. évből 
nyert tiszta jövedelemnek az alapszabály 68. 
§-a értelmében eszközlendö felosztása, az osz­
talék megállapítása és a felmentvény feletti 
határozathozatal.

4. Az alapszabály 42. §-fi értelmében 4 
rendes és 3 pót felügyelő-bizottsági tagnak 
megválasztása.

5. Esetleges indítványok.

A túlhalmozott téli árúraktár 
és az idény előrehaladottsága 
miatt a mai naptól kezdve 
múlt évi december hó 3!-ig 
az előirott szabott árakból 
10% engedményt nyújtok és 
minden hitelképes egyénnek 
havi vagy heti törlesztésre 
és minden árfelemelés nélkül. 
Kérem a t. vevőközönséget, 
saját érdekében,mielőtt ruha- 
szükségletét beszerezné, dú­
san felszerelt árúraktáromat 
megtekinteni szíveskedjen.

Figyelmeztetés. Azon t. részvényes urak, kik 
a közgyűlésen szavazati jogot gyakorolni, vagy pedig 
a tanácskozásba befolyj óhajtanak, tartoznak részvé­
nyeiket a hozzátartozó szelvényekkel együtt az alapsz. 
18. §-a értelmében a közgyűlés megkezdése előtt az 
intézet pénztáránál, vagy pedig a privigyei takarék- 
pénztárnál r.-t.-nál Privigyen, ugyanezen célból letétbe 
helyezett részvényekről kiállított bizonylatot elismervény 
mellett letenni.

Nyitra-Zsámbokréth. 1907. január 22.

GUTTMANN SAMUEL
kész férfi-, fiú- és gyermekruha-raktár
Nyitra, Tóth Vilmos utca 10.

IRDETMENYEK
.NYITRAMEGYEI SZEMLE“a „■

részére jutányos áron felvétetnek.

Az igazgatóság.

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24%
kénsavas káii tartalommal, «♦»«*»-»♦<>■

szavatolt 40% tiszta káli 74—76% 
kénsavas káli tartalommal, *♦»«*<>«.>»

KOVASAVAS HALIT (dohánytrágyázásra)
továbbá mindennemű egyéb mütrágyafóléket, azonkívül

RP TM ^1 M ■ g TF fi ’V (98—997«) elismert kitűnő minő- 
■■ 1 I ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.

p p ltU NÖ ÚJDONSÁG! ♦♦♦♦♦♦ $$

Delice $ Minden hirdetés felesleges, a dohányzó íi
eegyszer veszi és többé mást nem szíhat. A

2. 52.leg-jo"bTo valódi francia

g SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
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